World War Two: Papuan Campaign(19); Final Offensive / Victory

With the clearing of the area south of Musket, the fighting on the Sanananda front entered its last phase. The Japanese were about to be enveloped by the 18th Brigade, the 163rd Infantry, and the 127th Infantry from the west, the south, and the east. The end could not be far off.

The Three-Way Push; The Preparations in General Vasey’s Area

On the evening of 14 January the mop up in the track junction was turned over to the 2/7 Cavalry and the 39 and 49 Battalions, and the 18th Brigade began moving to Rankin, the 2/10 Battalion leading.

After spending the night in the area, the troops passed through Rankin and moved up to a coconut plantation a mile and a half north. One company of 2/12 Battalion thereupon moved to secure a track junction 500 yards east of the plantation, the 2/9 Battalion and the rest of the 2/12 Battalion went into bivouac in the plantation area, and the 2/10 Battalion and brigade headquarters moved a mile and a quarter farther north where they secured a track junction about 900 yards from the coast. Toward evening the 2nd Battalion, 163rd Infantry, took over the junction east of the plantation secured earlier by the 2/12 Battalion, and Company B of the 2/10 Battalion began moving east to occupy Killerton Village, about 1,000 yards south of Cape Killerton.

No opposition had been met during the day, and the brigade was now poised to move on Cape Killerton, Wye Point, and Sanananda. It could attack south to the M.T. Road from Killerton Village, and north to the coast from the village and the junction secured by the 2/10 Battalion. The 2nd Battalion, 163rd Infantry, was also in position and was preparing to attack eastward toward the M.T. Road as the rest of the 163rd Infantry attacked northward from Fisk.

The 163rd Infantry at Musket and Fisk also had progress to report at the end of the day. The alertness of Company A, which had been operating out of the captured perimeter between Musket and Fisk, was largely responsible for the day’s successes.

At 0730 that morning a platoon of the company crossed the M.T. Road and sneaked into the large Japanese perimeter on the other side from the north without being detected by its defenders. Under the company commander, 1st Lieutenant Howard McKinney, the rest of the company moved in at once and began to attack. The perimeter, about 300 yards long and 150 wide, consisted of a labyrinth of interconnected bunkers and fire trenches, and the enemy, though taken by surprise, resisted fiercely. Colonel Doe lost no time in ordering a platoon of Company C from Fisk to attack the perimeter from the east and Company B (which with Companies E, G, and K, had by this time completed its part in the mop-up south of Musket) to attack from the west. The encirclement was complete, but so strong was the Japanese bunker line and so desperate the Japanese defense that it quickly became apparent that the perimeter was not going to be reduced that day.

[NOTE 18-33DF: 163rd Inf, The Battle of Sanananda. During themorning’s fighting, Staff Sergeant Paul Ziegele of Company A crept up to a Japanese bunker containing a .50-caliber machine gun, and in the face of strong enemy fire killed four of the bunker’s five occupants with his Ml. He later received the Distinguished Service Cross. The citation is in Hq, USAFFE GO No. 41, 25 Jul 43.]

Just before noon that day, 15 January, General Vasey came up to Colonel Doe’s command post to give him his instructions for an all-out attack the following morning on the Japanese line north of Fisk. The 2nd Battalion was already committed to the attack eastward from the coconut plantation to the M.T. Road, and Colonel Doe chose the 1st Battalion, by this time his most experienced unit, for the northward attack.

The 3rd Battalion’s role would be to complete the reduction of the Japanese pocket between Musket and Fisk and to support the attack with its heavy weapons and those of the rest of the battalion massed in Musket.

The decision to use the 1st Battalion in the attack north of Fisk made it necessary for Colonel Doe to regroup. Company I took over from Company C at Moore and Fisk, and Companies K and L relieved Companies A and B and the platoon of Company C which had been working on the Japanese pocket between Musket and Fisk. For the first time since its arrival at the front, all of the 1st Battalion was under the direct control of Colonel Lindstrom, the battalion commander.

The plan of attack was carefully drawn. Fifteen 81-mm. mortars from Musket, and the 25-pounders of the Manning and Hall Troops from the other side of the river would give support. The 2/6 Armored Regiment’s remaining two tanks would stand by southwest of Fisk to be used at Colonel Lindstrom’s discretion. After harassing artillery fire during the night and a fifteen minute preparation in the morning, the battalion would attack from the woods west of Fisk. It would envelop the enemy’s right flank and rear west of the road, effect a junction with the 2nd Battalion as it came in from the west, and move forward with it to the M.T. Road.

The Situation on the Right

From its bridgehead on the west bank of Konombi Creek the 127th Infantry had meanwhile been patrolling toward Giruwa, which was now only a mile away. An advance under enemy fire along a track five or six feet wide over which the waves broke at high tide and inundated the mangrove swamp on the other side was no easy matter. But with the 18th Brigade and the 163rd Infantry in position for an all-out attack on 16 January the time had come for the 127th Infantry to begin moving forward again.

On 14 January General Eichelberger had put Colonel Howe, 32nd Division G-3, in command of Urbana Force. Colonel Grose returned to headquarters, and Boerem, now a lieutenant colonel, became Colonel Howe’s executive officer. The next day, General Eichelberger ordered Howe to begin moving on Giruwa in the morning.

On the 15th, the day he assumed command, Howe ordered Company B to try moving up the coast. The artillery and the mortars gave the known enemy positions in the area a complete going over before the troops moved forward, but when the company was a few hundred yards out the Japanese opened up with a machine gun at almost point-blank range, killing two and wounding five. The artillery and the mortars thereupon went over the area even more carefully than before, and the company again tried to advance, only to have a second machine gun open up on it from a new position. A squad moved into the swamp to find the enemy guns and outflank them but ran into the fire of another machine gun. Another squad ordered in from another point on the track ran into such dense swamp growth that it was unable to hack its way through.

Describing the situation for Colonel Bradley over the phone that evening, Colonel Howe had this to say: This damn swamp up here consists of big mangrove trees, not small ones like they have in Australia, but great big ones. Their knees stick up in the air … as much as six or eight feet above the ground, and where a big tree grows it is right on top of a clay knoll.

A man or possibly two men can . . . dig in a little bit, but in no place do they have an adequate dug-in position. The rest of this area is swamp that stinks like hell. You step into it and go up to your knees. That’s the whole damn area, except for the narrow strip on the beach. I waded over the whole thing myself to make sure I saw it all. . . . There is no place along that beach that would not be under water when the tide comes in. …To make matters worse, there seemed to be Japanese to the southward who could have got there from Sanananda only by a trail unknown to the 127th Infantry. Colonel Howe reported that one of his patrols (which the enemy tried unsuccessfully to ambush before it left the area) had discovered a whole series of Japanese defensive positions, a five-ton hoist, a small jetty, and a rubber boat along the bank of a branch stream running into Konombi Creek. In these circumstances, Howe wanted to know whether “the Old Man” still wanted “to go on with this thing.” “It will take a whole regiment,” he added, “if we do.”

Late that night Colonel Bradley telephoned Colonel Howe that General Eichelberger was releasing the entire regiment to him except for Companies D, H, and M, the heavy weapons units, which would be left in the Buna Mission-Giropa Point area for beach defense. He told him further that, except for the remnant of the 126th Infantry which was in no circumstances to be touched, he could in an emergency count on the support of Colonel Martin’s troops as well.

The forces for the envelopment of Sanananda were in place and the attack was ready to go. The weather, so long adverse, had finally turned favorable. The rains had stopped on the 13th, and for the first time in weeks the track was dry.

The Troops Jump Off

The many-pronged attack was launched early on the morning of 16 January. On the left, from the track junction near the coast where he had his headquarters, Brigadier Wootten ordered Companies C and D, 2/10 Battalion, to push to the coast and turn east toward Cape Killerton and Wye Point. Company A, 2/10 Battalion, was to move east and south to a track junction a mile southeast of Killerton Village. From there it was to attack eastward toward the M.T. Road. The 2/9 and 2/12 Battalions were left for the time being in reserve.

On Colonel Doe’s front the 2nd Battalion, 163rd Infantry, pushed off toward the road from the junction east of the plantation and marched southeast to take the enemy troops north of Fisk in the rear. In the center the 1st Battalion, 163rd Infantry, attacked the left flank of the enemy line immediately to its front. The 3rd Battalion, operating to the rear of the 1st Battalion, continued to work on the Japanese pocket between Musket and Fisk.

On Colonel Howe’s front the 127th Infantry moved south and west. Company I moved south to investigate the area where the chain hoist had been found the day before, and Companies A and B attacked west along the coastal track, Company A in the swamp covering Company B from the left.

The Japanese Line Falls Apart

Companies C and D, 2/10 Battalion, reached the coast on the morning of the 16th without encountering any enemy troops. They met strong opposition, however, at a bridge over an unnamed creek just west of Cape Killerton. Brigadier Wootten thereupon ordered Company B (which had just reached Killerton Village after losing its way during the night and bivouacking a mile to the south) to advance from the village northeast to the coast. It was then to turn east and move on Wye Point. As it came out on the coast, the company ran into light opposition and scattered it. Moving east, it hit a strong line of Japanese bunkers on the beach just west of Wye Point and was held up there for the rest of the day.

Company A, after a very difficult march through swamp, had meanwhile come out on the M.T. Road, about a mile south of Sanananda and a mile and a half north of the main Japanese defense line on the M.T. Road. Turning northeast toward Sanananda, it was stopped by a secondary Japanese defense line across the road.

Having now felt out the enemy, Brigadier Wootten knew what to do. The 39 Battalion was moving up from the south to cover his rearward communications, and he still had both the 2/9 and 2/12 Battalions in reserve in the plantation area. Leaving the three companies of the 2/10 Battalion on the coast to work on the opposition they had encountered near Cape Killerton and Wye Point, he ordered Colonel Arnold to move forward with his entire battalion to the M.T. Road. As soon as he reached it, he was to take Company A, 2/10 Battalion, under command and move directly on Sanananda.

The 2/12 Battalion joined Company A on the M.T. Road the following afternoon, 17 January. Colonel Arnold attacked at once to the northeastward, but was stopped by heavy enemy opposition. The 2/10 Battalion, under Lieutenant Colonel C. J. Geard, took both Cape Killerton and Wye Point that day.

Past Wye Point it met strong opposition and was also stopped. To hasten a decision there and along the M.T. Road, Brigadier Wootten ordered the 2/9 Battalion to march cross-country from its bivouac in the plantation area to a large kunai strip about a mile and a half east. At one point this strip was only a few hundred yards from Sanananda Village. Brigadier Wootten reasoned that the Japanese, relying upon the unfavorable terrain which surrounded the strip, might not have taken the trouble to defend it. The 2/9 Battalion, under Colonel Cummings’ successor, Major W. N. Parry-Okeden, reached the strip that evening to find that Brigadier Wootten’s surmise had been correct. The strip was completely undefended, and all that separated the Australians from the village was a stretch of heavy swamp, no worse than others they had already crossed.

After a difficult advance through the swamp, the battalion launched a surprise attack on Sanananda the following morning and took it by 1300. Leaving a platoon to hold Sanananda, the battalion commander ordered one company south to meet the 2/12 Battalion and pushed on eastward along the beach with the rest of his battalion. By evening the 2/9th had overrun Sanananda Point and reached the approaches to Giruwa Village. There the Japanese resistance stiffened, and advance came to a halt Except for a 1,500-yard strip between Wye Point and Sanananda, the beach from Cape Killerton almost to the outskirts of Giruwa was in Australian hands.

The attack of the 163rd Infantry had also gone well. Early on 16 January, after an all-night artillery harassment of the Japanese main line north of Fisk, the 1st Battalion began forming up for the attack on the west side of the road along the edge of a woods west of Fisk. Companies A and C, Lieutenant McKinney and Captain Jack Van Duyn commanding, were abreast on an 800-yard front, and Company B (Captain Robert M. Hamilton commanding) was immediately to the rear in battalion reserve. Company A was on the right, and its right flank was anchored on the road. Company C, on the left, extended beyond the Japanese right flank in order to get around it and come in on the Japanese rear.

The attack was well prepared. The artillery opened fire at 0845. The .30-caliber machine guns of Company D started spraying the woods and underbrush on both flanks of the battalion, while those of Company M, in place east of Fisk, began searching out the area to the south and southeast. At 0857 the fifteen 81-mm. mortars of companies D, H, and M opened up from Musket, and at 0859 the 60-mm. mortars of the 3rd Battalion, in battery south of Fisk, opened fire on the Japanese line. At 0900 the artillery and 81-mm. mortars ceased firing, and the troops moved forward. The direction was northeast, roughly parallel to the track.

Fairly heavy fire came from the Japanese positions as the troops crawled out from the line of departure. A strongpoint on the right gave Company A a lot of trouble, especially when riflemen opened up from positions in the tall trees behind it. Light machine guns were brought up to clean out the snipers, and the crawling skirmishers advanced steadily. Company C on the left continued to move forward and around the enemy, but Company A ran into trouble as it neared the enemy strongpoint immediately to its front.

“The assault line [the company commander recalls] got within twenty yards of the Jap bunkers when it was definitely stopped by a combination of flat ground and at least four machine guns. The sun was blazing hot and the heat was terrific. The air in the small open space was dead still. The heat and nervous strain tore at everyone; two officers and eighteen men collapsed and were evacuated . . .”

Worse was in store. The troops used up all their machine gun ammunition. The Japanese tree snipers grew bolder, and it was impossible to use the mortars and artillery because the front line was too close to the Japanese positions. Colonel Lindstrom ordered in a platoon from Company B, but it too was pinned down. By noon the situation was clearly hopeless, and Lindstrom gave the order to withdraw. There had been nine killed and seventeen wounded in the attack.

Company C meanwhile had met only negligible opposition. Seeing that its attack was going through, Colonel Lindstrom had pushed in Company B. The two companies swept around the Japanese right flank and quickly established a perimeter 200 yards behind the Japanese line. The new position, to which the 1st Battalion moved as quickly as it could, was about 400 yards west of the road.

The 2nd Battalion was now reaching the area with Companies F and G in the lead. Part of Company H had been left behind at trail junction east of the plantation to cover the battalion’s rear. Although the battalion had to cut its way through on a compass course when all traces of the trail it was following disappeared, it came out just south of the 1st Battalion. A patrol of Company B met it and guided it into the 1st Battalion perimeter. After a meal and a short rest, Major Rankin’s troops chopped their way east to a point on the M.T. Road about 1,000 yards behind the Japanese line, and there they made contact with the 2/12 Battalion. Early that afternoon Companies K and L overcame the last enemy resistance in the pocket between Musket and Kano. The entire area south of Fisk was finally clear of the enemy.

The 1st and 2nd Battalions were now north of Fisk and behind the main Japanese line. As a result, Colonel Doe was in a position to envelop the remaining enemy troops in the area from the front, flanks, and rear. He first attached Company K to the 1st Battalion to chop a supply trail from a new battalion supply point to the southwest of Fisk. Then, after seeing to it that the troops of the battalion had some rest and food, he proceeded to his task.

On 17 January patrols of Company B located the Japanese stronghold which had balked Company A the day before. The company left the 1st Battalion bivouac, moved southwest, and spent the night about 100 yards from the enemy position. In the morning the men attacked across a fifteen-foot-wide, chest-high stream. In the face of heavy fire from a line of enemy bunkers on the other side of the stream, only one platoon was able to get across. The platoon knocked out one of the bunkers to its front, only to find itself up against a second line of bunkers immediately to the rear. Pinned down by heavy fire, it made no further progress that day. Patrols were sent to the left to look for an easier crossing. When they returned with a report that the double line of bunkers extended as far as the eye could see, Captain Hamilton, the company commander, ordered the company into bivouac for another try at the enemy position in the morning.

Companies A and K had moved out that morning to envelop the enemy position from the M.T. Road. While trying to reach the road, they ran into an enemy strongpoint in a road bend about 250 yards behind the Japanese line and were also halted. Company F, advancing southward along the M. T. Road from the 2nd Battalion bivouac, ran into Company K’s right flank as it began approaching the road bend, and moved off to the left to make contact with the enemy positions on the east side of the road. The company soon encountered very strong enemy resistance and began working on it. The 163rd Infantry had accounted for more than 250 of the enemy since the 16th and was now in contact with the remaining Japanese positions in its area. All that remained for Colonel Doe to do was to surround and destroy them.

On Colonel Howe’s front gains on the 16th, the opening day of the advance, had been negligible. The area of the chain hoist was investigated and found to be deserted, but an attempt to move forward on Giruwa along the coastal track had made virtually no progress. Although the attack on the coastal track had been preceded by a rolling barrage of both artillery and mortar fire, the 127th Infantry had gained only a few yards in a full day’s fighting. Toward evening Companies F and G relieved Companies A and B, and plans were drawn for a stronger and better-supported attack in the morning.

The next morning, 17 January, Companies I and K moved southward along the west bank of Konombi Creek to see whether there were Japanese beyond the place where the chain hoist had been found. Companies G and F, following the usual artillery and mortar barrage, attacked westward. Company G moved forward along the track, and Company F (as in the advance on Tarakena) covered it from the swamp on the left. The going was infinitely more difficult than on the other side of the river. The swamp was deeper and harder to cut through, and there was no spit from which enfilading fire could be put down on the enemy.

The advance did not go far that day. After Company G had gained a few yards and taken one machine gun, it was stopped by a second machine gun so cleverly sited that the troops were unable to flank it. Companies I and K, operating to the southward, had meanwhile run into an enemy outpost about fifty yards south of the chain hoist. They killed eleven ragged and horribly emaciated Japanese in the encounter.

The coastal attack was resumed on 18 January with Company G still on the right, and Company F, as before, on its left. Companies K and I were on Company F’s left rear, and an element of Company L was between K and F. The opposition had perceptibly weakened, and the two lead companies gained 300 yards that day. Although the fantastically difficult terrain in which the 127th Infantry was operating heavily favored the enemy, he was finally on the run on that flank too.

Finishing the Job; The Mop-up Begins

By 19 January operations had definitely entered the mop-up stage. The enemy was fighting to the death, and the opposition continued to be heavy, so heavy in fact, that the companies of the 2/10 Battalion on the coast west of Sanananda and of the 2/9 Battalion on the eastern outskirts of Giruwa were held up that day and the day following. The 2/12 Battalion and the company of the 2/9 Battalion that had been working from south and north on the enemy position immediately south of Sanananda were more fortunate. They managed to make contact west of the road on the afternoon on the 19th, although the job was accomplished, as the historian of the 18th Brigade notes, “under the most miserable conditions, the troops . . . never being out of the water and frequently remaining for hours in the water up to their waist.” There was still opposition in the area east of the road, and the next day was devoted to reducing it. At nightfall on 20 January the task was almost complete, and Brigadier Wootten had already ordered Colonel Arnold to move north as soon as the last organized enemy opposition in the area was overcome.

Colonel Doe’s efforts to reduce the three remaining enemy pockets in his area were intensified on 19 January. The pockets—remnants of the Japanese main line on the M.T. Road immediately northeast of Fisk—were heavily engaged during the day. Company C moved in on the left of Company B at daybreak, and the two companies attacked the westernmost Japanese strongpoint north of the road. Company F, after advancing 250 yards since the day before, attacked the larger perimeter south of the road from the northeast. From the northwest Companies A and K continued their attack on the roadbend perimeter, a few hundred yards to the northeast of the first two.

The plan for the reduction of the west perimeter called for Company B on the right to drive ahead from its shallow penetration of the day before and clear out the Japanese second line, while Company C on the left rolled up the first line. Preparations for the attack were thorough. The four rifle platoons and the 60-mm. mortars were linked up with sound-power telephones on a party line, and the two company commanders, Captain Hamilton of Company B and Captain Van Duyn of Company C, working closely together, took turns at the telephone and in the front lines.

As long as the stream still had to be crossed, the advantage was with the enemy. Enemy fire from the other side of the creek was again very heavy, and Company C, which attacked first, had a hard time crossing. At first, part of only one platoon, under the platoon leader, Staff Sergeant John L. Mohl, managed to get across. Mohl, who had only nine men with him, moved out on the enemy bunkers at once with another enlisted man, Corporal Wilbur H. Rummel. The two men, covered by fire from the other eight, knocked out six bunkers in quick succession, making it a comparatively easy matter for the rest of the company to cross. While the enemy was occupied with Company C, Company B was able to get across without undue trouble. It spent all afternoon working on the second bunker line. Just when its attack seemed on the point of going through, the Japanese pulled out of both the first and second lines into a third line immediately to the rear of the first two and once again blocked further advance. It had turned dark by this time. Taking up a defensive bivouac in the middle of the Japanese position, the troops had their evening meal and prepared for further action in the morning.

East of the road Company F had also met heavy opposition during the morning. Finding a double line of log and dirt bunkers in its way, it called for the artillery and the 81-mm. mortars. The company commander, Captain Conway M. Ellers, established an observation post about thirty yards from the Japanese bunker line and was joined there by Major Rankin and an Australian forward observer. The artillery and the 81-mm. mortars ranged in and at 1400 opened up on the bunkers. At 1530 the preparation ceased and the troops, who had been a short distance to the rear, attacked. They found that the artillery and mortars had done their work well. The bunkers, made of softwood logs and not so well constructed as at Buna, had been demolished, and most of the Japanese inside had been killed.

After advancing 150 yards past the Japanese bunker line, the company found itself wedged between two shoulder-deep streams with Japanese machine guns on front and flank. Five men were killed while trying to clear out one of the machine gun nests, and a flanking move by the support platoon along the bank of one of the streams failed. Because it was growing dark and the company had nearly expended its ammunition, Major Rankin ordered Company E, Captain James Buckland commanding, to relieve Company F. While the relief was in progress, the Japanese discovered what was going on and counterattacked, but fire from Buckland’s company drove them off.

The push of Companies A and K on the road-bend perimeter had been supported by a platoon of heavy machine guns on the right flank, and by their own light machine guns thrust out to the front. Everything went well until the advance masked the fire of the machine guns. Taking advantage of their opportunity, the Japanese counterattacked and halted the movement. From a wounded Japanese who crawled into the perimeter at dusk and gave himself up, the two company commanders, Lieutenant McKinney and 1st Lieutenant Allen Zimmerman, learned that they were approaching the main Japanese headquarters in the area, presumably that of Colonel Yokoyama.

The next day, 20 January, while Companies B and C continued working on the desperately resisting Japanese in the west perimeter, and Companies A and K on those in the road bend, Company I moved up from the south and launched a strong attack on the south perimeter. Preceded by 250 rounds from the 25-pounders and 750 from the 81-mm. mortars at Musket, the attack had also the support of the machine guns of Company M at Fisk. The heavy weapons crews swept the trees and underbrush in the area thoroughly before the troops jumped off. Just as the company was about to move forward, a mortar shot killed its commander, Captain Duncan V. Dupree, and its 1st Sergeant, James W. Boland. Seconds later, enemy rifle fire killed one of the platoon leaders. The company faltered just long enough for the Japanese to leave their bunkers, get into firing position, and repulse the attack.

The 163rd Infantry had taken heavy toll of the enemy during the preceding two days, but the latter, though encircled and cut off, were still holding their positions. It was obvious they would be unable to do so much longer.

The mop-up on the 127th Infantry’s front had gone well. At daybreak on 19 January Company E had started pushing up the beach with Company K on its left. To help Company K overcome continued heavy opposition in the swamp, a .50-caliber machine gun was brought up. It proved very effective against the hastily improvised enemy positions there. The 37-mm. gun which had played so notable a part in the taking of Tarakena was also brought up. Emplaced on the beach to cover Company E’s advance, it again proved extremely effective against the enemy.

The next morning Company F joined Company E along the beach, Company C moved in on the left, and Companies I and L began moving forward on the far left. There was little opposition now. Several enemy machine guns were captured, and a number of prisoners were taken, all of them suffering from dysentery and starvation. By 1630 in the afternoon the Americans were in sight of Giruwa and could see the Australians moving forward along the coastal track on the other side of the village.

General Yamagata Gets Out in Time

By the 18th General Yamagata, with the Sanananda front collapsing about his ears, [NOTE 29B] had seen enough to convince him that his troops could not wait until the 25th to abandon their positions and try to make their way westward through the Allied lines as General Adachi had ordered five days before. He therefore drew up orders at noon on the 18th which advanced the withdrawal five days: from 2000 hours, 25 January, to 2000 hours, 20 January. After slipping through the Allied lines, his troops were to assemble near Bakumbari, a point about seven miles north of Gona, where boats would be waiting to take them to safety.

 NOTE 29B: Yamagata had other troubles. The night before, three of the motor launches with which he was evacuating patients were sunk by a motor torpedo boat of Task Force 50.1 near Douglas Harbor, a few miles from Mambare Bay. To Yamagata, this was a major disaster, for it left him with only five launches with which to make last-minute evacuations of the area. Msg, 7th Div to 32nd Div, Ser 6372, 18 Jan 43, in 32nd Div G-3 Jnl; Bulkley, A History of Motor Torpedo Boats in the U. S. Navy, p. 236; 18th Army Opns I, 36, 38, 40.]

General Yamagata, his staff, and his headquarters would leave the area by motor launch on 19 January—X minus 1.[ NOTE 30B] Early on 19 January Yamagata handed the orders personally to General Oda, who was holding the western approaches to Giruwa, and one of his staff officers delivered them personally to Colonel Yazawa, who was in command of operations east of Giruwa. The orders were sealed, and the two commanders (apparently for morale reasons) were instructed not to open them until 1600. At 2130 Yamagata, his staff, a section of his headquarters, and 140 sick and wounded left for the mouth of the Kumusi in two large motor launches. Though bombed on the way, they arrived safely at their destination at 0230 the next morning. [NOTE 31B]

[NOTE 30B: Western Opns Orders No. A-65, Northern Giruwa, 1200, 18 Jan 43, quoted in 18th Army Opns I, 36, 37. A captured copy of these orders is to be found as an appendix to 163rd Inf, The Battle of Sanananda.] 

[NOTE 31B: Msg, 7th Div to 32nd Div, Ser 6442, 20 Jan 43, in 32nd Div G-3 Jnl; 18th Army Opns I, 36, 37, 38. Yamagata may have made an effort to try to inform the surrounded troops under Colonel Yokoyama of the impending withdrawal, but there is no evidence that such in fact was the case.] 

That night several Japanese motor boats tried to put in at Giruwa in order to take off all remaining communications equipment and as many as possible of the sick and wounded. Allied artillery drove them off. At the same time General Oda, Colonel Yazawa, and an unknown number of their troops abandoned their positions, east and west of Giruwa and took to the swamp, trying to escape toward Bakumbari as their order bade them. Some got through, but Oda and Yazawa did not. Both were killed the same night when they apparently ran into Australian outposts that stood in the way.

The End at Last

Along the M.T. Road immediately south of Sanananda, the 2/12 Battalion overcame the last vestiges of enemy opposition in the area. Relieved by the 2nd Battalion, 163rd Infantry, early on 21 January, Colonel Arnold moved north to take over the Sanananda Point-Giruwa area from the 2/9 Battalion. The relief was completed that afternoon, and the 2/9 Battalion moved out against the Japanese pocket west of Sanananda which had so long held back the 2/10 Battalion.

There was to be a three-way envelopment of the pocket. Two companies of the 2/10 Battalion would attack from the northwest, the 2/9 Battalion would attack from the southeast, and Company C of the 2/10 Battalion would attack from the top of the large kunai strip west of Sanananda, and take the Japanese in the center. The Australians moved out that afternoon. They met surprisingly little opposition, and only one man was wounded in the day’s fighting. At the end of the day a single enemy pocket remained.

It was quickly reduced the next morning with the help of artillery fire from Hanson Troop. The three attacking forces made contact along the beach at 1315, a meeting that marked the end of organized resistance in the area. More than 200 Japanese had been killed in the two-day attack. The enemy position west of Sanananda had finally been reduced.

The reduction of Giruwa was also to prove an easy task. Companies E, C, and A, 127th Infantry, pushed forward along the coastal track early on 21 January with Company E leading. They found the terrain much better now; the track was broader, and there was less swamp. The enemy was no longer trying to hold, and only scattered rifle fire was met. At 1230 Company E, under Lieutenant Fraser, swept through Giruwa Village, meeting virtually no opposition.

Forty-five minutes later Fraser and his company joined the Australians on the east bank of the Giruwa lagoon. Soon after, a patrol of Company E, exploring the area just east of Giruwa, came upon what was left of the 67th Line of Communications Hospital. The scene was a grisly one. Sick and wounded were scattered through the area, a large number of them in the last stages of starvation. There were many unburied dead, and what the patrol described as “several skeletons walking around.” There was evidence too that some of the enemy had been practicing cannibalism.

Even in this extremity, the Japanese fought back. Twenty were killed in the hospital area resisting capture; sixty-nine others, too helpless to resist, were taken prisoner. The Japanese tried to land boats at Giruwa during the night and were again driven off by the artillery. The fighting came to an end early the next morning when the troops mopped up the last resisting Japanese in the area. Giruwa, the main Japanese headquarters west of the river, had fallen after only token resistance.[NOTE 34B]

[NOTE 34B: Tel Msg, Colonel Howe to Colonel Bradley, Ser 6488, 21 Jan 43; Tel Msg, Captain Hewitt to Colonel Bradley, Ser 6498, 21 Jan 43; Tel Msg, Colonel Bradley to Captain Haag, Ser 6520, 22 Jan 43; 18th Army Opns I, 39. Interrogation of the prisoners revealed that most of the able-bodied troops had pulled out of the area a short time before and that Giruwa’s last defenders consisted principally of sick and wounded still able to bear arms. 127th Inf Tact Hist, 21 Jan 43.]

The heaviest fighting of all developed on the 163rd Infantry front where the bulk of the enemy troops still left at the beachhead were penned in. As at Giruwa and the pocket west of Sanananda, the climactic day was the 21st. Colonel Doe was in at the kill, personally directing operations from an exposed position in the front line.35 The attacks that morning went off well. At 1015, after Companies A and K pulled back 150 yards, the sudden feebleness of the defense seems to indicate that here, as at Giruwa, a portion of the enemy had pulled out on the night of the 20th and tried to escape westward, artillery began firing on the last Japanese bunker line in the road-bend perimeter.

When the artillery barrage ceased at 1030, the massed 81-mm. mortars at Musket supplemented by the machine guns, began firing on the position. Five minutes later, just as the last mortar salvo was fired, Companies A and K attacked. Covered by their own assault fire, they caught most of the Japanese still in their shelters or trying to get out of them. The Japanese were killed in droves, and the perimeter was quickly overrun. Company A on the right fanned out and lent some of its fire power to Companies B and C, which were still working on the west perimeter. Feeling the pressure ease, Companies B and C surged forward and quickly cleaned out the enemy position.

All four companies thereupon moved south to the M.T. Road, where Companies B and K, the one wheeling right and the other left, joined forces and completed the mop-up. More than 500 enemy dead were counted at the end of the day, the largest single day’s destruction of the enemy since Gorari. The 163rd Infantry lost one killed and six wounded.

That same day, 1st Lieutenant John R. Jacobucci, S-2 of the 3rd Battalion, personally located the main enemy strongpoint in the east perimeter after several patrols failed to do so. The next morning at 1047, Companies I and L, 1st Lieutenant Loren E. O’Dell and Captain Edward L. Reams commanding, attacked the perimeter from the south, concentrating on the strongpoint that Jacobucci had discovered. As before, the troops went in on the run behind the last mortar salvo and again caught the Japanese still in their holes or trying to leave them. The position was overrun by 1152, and the mop-up was completed by 1300 with the help of Company E, which had been at the northeast end of the perimeter supporting the attack by fire. This attack marked the end of all organized resistance on the M.T. Road. By evening the mop-up on either side of the road was complete.

Giruwa and the Japanese pocket west of Sanananda had already been reduced some hours before. The 18th Brigade and the 127th and 163rd Infantry Regiments had suffered 828 casualties since being committed to the Sanananda front,[NOTE 37B] but they had finished the job. The Papuan Campaign was over, six months to the day after it had begun.

 [NOTE 37B: 32nd Div Sitrep No. 184, 24 Jan 43; Rpt on Opns 18th Bde Gp at Sanananda; 163rd Inf, The Battle of Sanananda, The 18th Brigade sustained 426 casualties—155 killed or died of wounds, 269 wounded, and 2 missing. The 127th and 163rd Infantry Regiments had 402 casualties—110 killed or died of wounds, 287 wounded, and 5 missing. Of these casualties, 86 were sustained by the 127th Infantry, and 316 by the 163rd Infantry.]

The Victory at Sanananda; The Cost to the Enemy

The 18th Brigade, the 127th Infantry, and the 163rd Infantry at Sanananda, and the 14th Brigade at Gona, captured a great deal of enemy matériel, including rifles, machine guns, mortars, antitank guns, land mines, radio transmitters, signal equipment, medical supplies, tools of all kinds, and a dozen motor vehicles, some with U.S. Army markings. They buried 1,993 of the enemy, and took more than 200 prisoners, including 159 Japanese.[NOTE 38B]

[NOTE 38B: Tel Msg, Captain Hewitt to Colonel Bradley, Ser 6498, 21 Jan 43; Ltr, General Eichelberger to General MacArthur, 24 Jan 43, copy in OCMH files; 127th Inf Tact Hist; Rpt on Opns 18th Bde Inf Gp at Sanananda; 163rd Inf, The Battle of Sanananda; G-2 Daily Summaries Enemy Intel Nos. 306, 307, 23 Jan 43, 24 Jan 43, in G-3 Jnl, GHQ SWPA; 32nd Div. Sitrep No. 184, 24 Jan 43. According to 32nd Division figures, the 127th Infantry buried 415 enemy dead and the units under General Vasey’s command buried 1,578—1,216 at Sanananda and 362 at Gona. There was apparently a great deal of duplicate counting of enemy killed at the lower levels, for the 18th Brigade and the 163rd Infantry in their after action reports claim either to have killed or to have found dead more than 2,000 of the enemy—almost twice the number of enemy dead that the 7th Division gave them credit for. A careful examination of the sources leaves no doubt that the correct figure was that kept by the 7th Division, the responsible headquarters in the area.]



By: Lieutenant-General E. F. HERRING,

C.B.E., D.S.O., M.C., E.D


Headquarters, New Guinea Force,

22 January, 1943.

THE campaign we have been engaged in for the recapture of the BUNA-GONA area is now virtually at a close. I desire to express to all Australians and Americans alike who have taken part in this long and tedious campaign my heartfelt congratulations and my appreciation of all you have done. First to the Infantry I would like to pay a special tribute. Seldom have Infantry been called on to endure greater hardships or discomfort than those provided by the mountains, the swamps, the floods, of tropical NEW GUINEA. And this you have endured with cheerfulness and meantime have outfought a dour and determined enemy on ground of his own choosing in well prepared defences. Your achievements have been such as to earn the admiration and appreciation of all your countrymen.

Secondly, I would thank the Air Forces for their magnificent work, for the shattering blows they have delivered to the air forces of the enemy and his ships, which have tried so often and so vainly to reinforce and supply him. To the air transport service which made this campaign a feasible operation, for your untiring efforts in all weathers, I thank you.

Thirdly, there are all those who have supported so splendidly the Infantry in their fighting, the Armoured Regiment, the Artillery, the Engineers and the Army Co-operation Squadron, and the Medical services who have cared for sick and wounded in most difficult circumstances. You have all done magnificently. Fourthly, I want to thank all those in the Services who have kept supplies of all kinds going to the forward troops, and also COSC and all its personnel and particularly its small boat section that has braved hazardous waters and enemy action in getting supplies up the coast.

And finally my thanks to the Navy for its assistance in protecting sea routes and clearing the waters round the battle area and further NORTH. We have won a striking victory but a long and hard road lies ahead. All I ask is that all of you maintain the standard you have set. I know you will.


GOC New Guinea Force.

The final count of enemy dead in General Vasey’s area since the beginning of operations was 2,537—959 of them killed at Gona and in the area west of Gona. The victory however, was not as complete as could be desired, for a great many of the enemy’s able bodied troops escaped, leaving mostly sick and wounded behind. General Willoughby may have suspected as much when he wrote that the count of enemy dead at Sanananda could not be considered “a true count of effective enemy strength” since it included many ”sick and wounded who were killed.”

The Australians on the ground, especially at Gona, realized that Japanese troops in considerable numbers were slipping past them. Because of the thick and tangled jungle terrain, they were able to intercept only a portion of them. The Australians estimated at the time that about 700 Japanese had succeeded in getting through their lines,41 but the actual figure was far higher. A total of 1,190 enemy sick and wounded were evacuated by sea between 13 and 20 January, and by the end of the month about 1,000 able-bodied Japanese succeeded in filtering through the Allied lines and reaching safety on the other side of Gona.

The Allied Cost

The cost of the victory had not been light. The Australian troops who fought on the Sanananda side of the river—the 2/7 Cavalry, and the 14th, 16th, 18th, 21st, 25th, and 30th Brigades—sustained some 2,700 casualties. The American units on this front—the 127th Infantry, the 163rd Infantry, and the detachment of the 126th Infantry—suffered 798. The casualties incurred in clearing the 7th Division area were thus about 3,500, roughly 700 more than at Buna.

The 41st Division Takes Over

With the campaign at an end, the time had come to relieve the worn-out troops of the 7th and 32nd Divisions, some of whom had been in the area since early November. The 41st Division, whose remaining regiments had by this time begun reaching the front, was designated for the task, and the reliefs were effected as quickly as possible.

General Fuller took over operational control of all Allied troops in the Oro Bay-Gona area on 25 January, and General Eichelberger and the I Corps staff returned to Port Moresby the same day. Eichelberger was followed there a few days later by General Berryman and a nucleus of Advance New Guinea Force which had remained behind to assist General Fuller with the reliefs.

By prior arrangement the hard-hit 126th Infantry left the combat zone on the 22nd, and relief of the remaining troops was completed by the end of the month. As air space became available, the men were flown to Port Moresby and, after a short stay, were returned to Australia by sea.

The victory in Papua had been crushing and decisive. By the end of January all that was left of the enemy troops who had fought there were broken remnants at the mouths of the Kumusi and Mambare Rivers, whom the air force had under constant attack and against whom the 41st Division was already moving. [NOTE 46B]

It was not the only victory. On 7 February, the Japanese finished evacuating Guadalcanal. Two days later the fighting on the island came to an end, as in Papua, exactly six months after it began. The Japanese had been defeated all along the line. The initiative both in New Guinea and in the Solomons was finally in Allied hands.

[NOTE:46B: Allied Air Forces Opns Rpt, 21 through 24 Jan 43; GHQ SWPA G-3 Opns Rpt No. 291, 22-23 Jan 43; ALF Daily Opns Rpt, Nos. 290 through 295, 29 Jan-4 Feb 43. All in G-3 Jnl, GHQ SWPA. 47 17th Army Opns II, 49, 50; Miller, Guadalcanal: The First Offensive, 349, 350.]

The Victory

For the student of military history, the Papuan Campaign is most noteworthy for the tactical aspects of its final or beachhead phase, for it was at the Buna-Gona beachhead that the Allies, for the first time in World War II, encountered and reduced an area fortified and defended in depth by the Japanese. Although the attack was from the landward, and succeeding campaigns generally from the sea, the basic tactical situation was the same—the Allies were attacking and the Japanese were defending an elaborately fortified area. The essential difference was thus not that Buna was a land operation while the succeeding operations were amphibious; it was rather that in later campaigns the attacking troops hit the beachhead better prepared and supported, with a variety of tactics and weapons for the speedy reduction of the Japanese positions.

In the Buna area, on the other hand, poorly supported Allied infantry attacked again and again in vain; the action took on the aspect of a siege, and starvation was a significant factor in the enemy’s final collapse. American conduct of operations was to profit from Buna as from few other campaigns, and the profit was to accrue not only in the negative sense, but in the positive sense as well.

The Campaign in Review; The Time Element

Contrary to the final headquarters press release on the subject, the Papuan Campaign had been neither cheaply won nor conducted on the supposition that there was “no necessity of a hurry attack.” [Note 101KN] In the perspective of succeeding Pacific campaigns, the picture, especially in the final beachhead phase of operations, had been rather one in which the troops suffered heavy casualties while being hastily pressed forward in repeated attacks on prepared enemy positions with little more in the way of weapons than their rifles, machine guns, mortars, and hand grenades.

[NOTE 101KN: In this press release General MacArthur’s headquarters announced that the losses had been low, less than half those of the enemy, battle casualties and sick included. It gave as the reason for this favorable result that there had been no need to hurry the attack because “the time element was in this case of little importance.” Communique, United Nations Headquarters, Australia, 28 Jan 43, in The New York Times, 29 Jan 1943. General Eichelberger has written: “The statement to the correspondents in Brisbane after Buna that ‘losses were small because there was no hurry’ was one of the great surprises of my life. As you know, our Allied losses were heavy and as commander in the field, I had been told many times of the necessity for speed.” Ltr, Geneal Eichelberger to author, 8 Mar 54, OCMH files.]

Throughout the fighting, General Eichelberger had been a man under pressure. Told by General MacArthur on 30 November that “time was of the essence,” on 13 December that “time is working desperately against us,” and on 25 December that “if results were not achieved shortly the whole picture [might] radically change,” General Eichelberger had pushed the attack in every way he could. On 18 December, though able to report progress, he nevertheless made it a point to assure General MacArthur that he “never forgot for a moment that we have not much time. . . .” On 30 December, when General Herring asked him why he did not let his troops “take it easy since the Australians were not going to do anything today or tomorrow,” Eichelberger had replied that he had no intention of doing so, for he had always considered that “time was the essential element of the attack.” Whether GHQ realized it or not, hurrying the attack had become the leitmotiv of the campaign.

The Losses

During the six months that the Australian ground forces had been in action, they had committed seven infantry brigades and one dismounted cavalry unit of battalion strength. [NOTE 4A] Though there were times when elements of as many as four brigades were in the line, the Australians usually had no more than three brigades (roughly 7,000 to 7,500 men) in contact with the enemy at any one time. Sometimes they had as few as two and, during the opening weeks of the campaign, less than two.

The American ground commitment, dating from mid-November 1942, was four infantry regiments—the 126th, 127th, 128th, and the 163rd Infantry Regiments, a total of just under 15,000 men. During most of the period that the Americans were in action, they had at least three regiments at the front, though until the arrival of the 127th Infantry in early December there had been only two. There were almost no replacements, and the strength of the units fell steadily until, in a few instances, they were near the extinction point when relieved.[NOTE 5A]

The campaign cost the Australian ground forces, 5,698 battle casualties—1,731 killed in action, 306 dead of wounds, 128 dead from other causes, and 3,533 wounded in action.6 American ground casualties were 2,848—687 killed in action, 160 dead of wounds, 17 dead from other causes, 66 missing in action, and 1,918 wounded in action. Of the 66 Americans missing, the 32nd Division lost 62 and the 163rd Infantry lost [NOTE 4A]. Other losses sustained by the 32nd Division but not included as among the killed, wounded, or missing were 211 from shell shock and concussion, and 287 from battlefield injuries.

[NOTE 4A: The 7th, 14th, 16th, 18th, 21st, 25th, and 30th Infantry Brigades, and the 2/7 Cavalry Regiment, a total of between 18,000 and 20,000 men.]

[NOTE 5A: Average and total American and Australian front-line strengths by unit for the periods indicated can be obtained from the applicable ALF Opns Rpts and G-3 Opns Rpts, both in G-3 Jnl, GHQ SWPA. For the Australians, the figure given is an approximation since no precise figures on actual Australian front-line strength are available. Ltr, John Balfour to author, 21 Dec 51.]

All together 3,095 Australians and Americans lost their lives in the campaign, and 5,451 were wounded. Total battle casualties were 8,546.

Australian losses had been so heavy that brigade after brigade had seen its battalions reduced to company strength and less before it was relieved. But if the Australian units had suffered severe attrition, so had the 32nd Division. General Eichelberger put the situation to General MacArthur in a sentence. “Regiments here,” he wrote in mid-January, “soon have the strength of battalions and a little later are not much more than companies.” The casualty reports bear out General Eichelberger’s observation.

Out of their total strength in the combat zone of 10,825, the three combat teams of the 32nd Division had suffered 9,688 casualties, including 7,125 sick, a casualty rate of almost 90 percent. The 126th Infantry, hardest-hit of the three, had 131 officers and 3,040 enlisted men when it entered the combat zone in mid-November. When it was evacuated to Port Moresby on 22 January, 32 officers and 579 enlisted men were left—less than a full battalion. The regiment as such had ceased to exist. [NOTE 12A]

A detailed strength report of the 126th Infantry Regiment as of 20 January 1943, two days before it was returned to Port Moresby, was as follows: The figures given are for the entire Papuan Campaign, including the period 22 July through 16 November, in which the Australians lost 2,127 killed, wounded, and missing. Combined Australian-American casualties for the fighting at the beachhead, the last phase of operations, were 6,419 killed, wounded, and missing. There were 2,701 more casualties in the Papuan Campaign than on Guadalcanal, where 1,600 were killed, and 4,245 were wounded, but there, during much of the fighting, the positions were reversed: the Japanese were attacking, and the Americans were holding a fortified position.

[NOTE 12A: Ltr, CG 32nd Div to GOC NGF, 14 Nov 42, sub: Strength Rpt, copy in OCMH files; 32nd Div Strength Rpt, Ser 6450, 20 Jan 43; Memo, Colonel Tomlinson for CG 32nd Div, Ser 6455, 20 Jan 43; Msg, G-4, 32nd Div to G-3 32nd Div, Ser 6515, 22 Jan 43. Last three in 32nd Div G-3 Jnl. Attached divisional troops flown out on 22 January with the 126th Infantry numbered 20 officer and 141 enlisted men. Thus, as moved that day, the entire regiment with all attachments totaled 52 officers and 720 enlisted men.]

The amount of sickness during the campaign had been crushingly heavy. With only a few thousand more troops in action, the Australians had 15,575 cases of infectious disease to the end of 1942 alone, including 9,249 cases of malaria, 3,643 cases of dysentery, 1,186 cases of dengue fever, and 186 cases of scrub typhus. The Americans, out of the 14,646 troops committed in the combat area, had a total of 8,659 during the course of the campaign. There were 5,358 cases of malaria among the almost 11,000 troops of the 32nd Division who served in New Guinea—4,000 first attacks, and the rest recurrences. In addition, the medical record showed 17 deaths from scrub typhus, and 2,147 cases of “miscellaneous disease,” including dysentery and dengue fever.

When the troops reached Australia, a check of their physical condition revealed that each man had suffered a sharp loss in weight, that 563 were still suffering from diarrhea and dysentery, and that 1,200 had hookworm. Anemia, exhaustion, and malnutrition had taken heavy toll: one out of every five had a low blood count, and one out of every eight had poor hemoglobin.

The diarrheas, the anemias, and the hookworms yielded to treatment, but much of the malaria did not. Neither rest, suppressive drugs, nor special care proved of avail in more than half of the cases treated. The patients got worse instead of better. Relapse followed relapse until finally the men had to be dropped from the division in September as unfit for combat. The total number dropped at the time was 2,334 officers and men, all of them casualties of the campaign just as surely as if they had been wounded in battle.

With the story presumably the same in the case of the Australians, the conclusion is inescapable that the fighting in Papua had been even costlier than had at first been thought, and that the victory there, proportionate to the forces engaged, had been one of the costliest of the Pacific war. The enemy had suffered much heavier losses. The Japanese committed between 16,000 and 17,000 troops to the campaign.

They successfully evacuated 1,300 men from Milne Bay and 300 from Goodenough Island. An estimated 1,000 sick and wounded were returned to Rabaul from Basabua during the period that Japanese ships were still making the run there, and about 2,000 men, including sick and wounded, managed to get out by sea and on foot during the closing days of the campaign. The Japanese had thus successfully evacuated about 4,500 men, and lost approximately 12,000.[NOTE 17A] Of the latter number, the Allies buried 7,000 and took 350 prisoners. The Japanese apparently buried the remaining 4,500 or 5,000.

[NOTE 17A: No final figure can be found covering the total Japanese commitment in Papua. The figure given, the total of all known Japanese movements to Papua since 22 July, as developed in the narrative above, agrees closely with contemporary estimates, notably with those contained in AMF, The Battle of the Beaches, p. 116, and Buggy, Pacific Victory, p. 213.]

Starvation As a Factor in Operations

Starvation had worn down the enemy troops and had contributed directly to their final defeat. The evidences of cannibalism that the Australians and the 163rd Infantry encountered on the Soputa-Sanananda track, and the emaciated enemy remains the 127th Infantry found scattered about in the Giruwa hospital area were indicative of the level to which the Japanese had been reduced during the closing weeks of the campaign. How greatly their resistance was undermined by starvation during the weeks immediately preceding was another matter not so easily determined.

When Gona fell on 9 December, the Australians found some moldy rice and a little ammunition left—enough for only a few more days of fighting. There had still been a little food and ammunition on hand when Buna Village was overrun on 14 December, but very little food and virtually no ammunition was taken when Buna Mission fell on 2 January. The Japanese had received their last two ounces of rice on 12 January, two days after the 163rd Infantry had found indisputable evidence that some of them had already been reduced to cannibalism. As each successive position on the front fell, it became evident from the horrible emaciation of the corpses of those who had defended it that they could not have held their positions much longer even had there been no attack.

Major Mitsuo Koiwai, commanding officer of the 2nd Battalion, 41st Infantry, the only field grade officer of the South Seas Detachment known to have gone all through the campaign and survived it, [NOTE 19A] when interrogated at the end of the war, said, “We lost at Buna because we could not retain air superiority, because we could not supply our troops, and because our navy and air force could not disrupt the enemy supply line.”

[NOTE 19A: Major Koiwai arrived at Basabua with his battalion on 16 August 1942. He led it across the Owen Stanleys to Ioribaiwa and back. On 28 January 1943, after filtering through the Australian lines, he reached Bakumbari with 150 others of the 41st Infantry. An aggravated case of malaria, picked up at Buna, caused him to be invalided out of the service, and was probably the main reason why he was available for questioning at the end of the war. 18th Army Opns I, p. 39; GHQ FEC G-2 Hist Sec, Interv of Maj Mitsuo Koiwai, Tokyo, 11 Aug 47, copy in OCMH files.]

When he was asked about the effectiveness of the Allied attack, he agreed that it had been skillfully conducted and then added an observation which had apparently been in the minds of most of the Japanese at the beachhead: “Tactically the Allied co-ordination of fire power and advance was very skillful. However we were in such a position at Buna that we wondered whether the Americans would by-pass us and leave us to starve.” It was clear that starvation had been a potent factor in the final reduction of the beachhead and that, had the Allies not been so determined to reduce it by direct attack, hunger would in due course have accomplished the same thing for them.

Artillery, Air, and Naval Support

The artillery had not played the part of which it was capable in the campaign, mostly because not enough pieces of the right type for the task in hand had been sent forward. Though more artillery was American commanders on the scene, only one artillery piece at the front had been capable of knocking out a Japanese bunker with a single direct hit. This was the 105-mm. howitzer of the 129th Field Artillery Battalion, commanded by Captain Kobs, but even this piece had had too few shells for more than intermittent firing. Had there been more 105’s at the front with enough shells and delay fuses (or, as General Waldron suggests, a few 155’s similarly provided), there might have been no need to bring in tanks; countless lives might have been saved, and the campaign might have been appreciably shortened.

The air force had played many roles in the campaign, most of them well. Its transports had moved whole regiments and brigades to the front. In addition to evacuating some 6,000 Australians and American sick and wounded, it had flown out other regiments and brigades that were returning to Port Moresby for rest and rehabilitation.

It had delivered 2,450 tons of rations, equipment, and ammunition to the troops at the front. It had carried out some seventy-two support missions, using 568 aircraft, 121 of them in close support of attacking ground troops. Ceaselessly reconnoitering the coasts and searching the sea, it had disrupted repeated attempts by the enemy to reinforce and supply his beleaguered beachhead garrison.

The logistical accomplishment of the air force had been superb. The luggers and the freighters (including the K.P.M, ships) had, it is true, brought in by sea more than three times the tonnage that had come in by air. [NOTE 23A] It was nevertheless a fact that the attack could not have been sustained without the airlift, especially during the critical days in November and early December when seaborne supply had been reduced to the merest trickle because of the destruction of the luggers.

[NOTE 23A: Interv with Col Moffatt, 30 Oct 49; Hist Port Det E, CO SC Buna; 32nd Div AAR, Papuan Campaign; 32nd Div QM Section, Rpt on Activities, Papuan Campaign. It will be recalled that by the end of December, the freighters alone had brought in more than 3,000 tons of cargo, exclusive of vehicles and tanks. Between 19 November 1942, the date of the first contact with the enemy, and the end of the campaign, the total tonnage delivered by sea (exclusive of tanks, vehicles, and road building equipment of whose weight no record was kept) was 8,560 tons.]

The reconnaissance of the coasts and of the sea, the sustained attacks on enemy convoys seeking to reinforce the beachhead, and the frustration of the enemy’s efforts to establish supply bases at the mouth of the Kumusi and Mambare Rivers showed the Fifth Air Force and the Australian air units brigaded with it at their best. Nor was there anything to criticize in the way the air force spotted for the artillery, or intercepted enemy aircraft over the combat zone. Both tasks were done admirably.

The quality of its direct support of ground troops was something else again. Even the statistics of this activity are unimpressive—121 sorties flown, 40 tons of bombs dropped, and 97,000 rounds of .30-caliber and .50-caliber ammunition fired. Though this was light support at best, it brought in its train another difficulty. In far too many instances the pilots bombed and shot up Allied troops instead of the enemy, with grievous repercussions on troop morale.

There were good reasons for these frequent mishaps. The Fifth Air Force had at the time too few planes for all its multifarious activities; many of its pilots were inexperienced; and the only planes available for air-ground co-operation were in general not suited to do the kind of precision bombing required. Not only were the pilots unable to recognize the Allied front lines from the air, but air-ground liaison was virtually nonexistent. It was indeed so bad that there had not been a single instance during the fighting of a pilot’s having successful radio contact with the troops on the ground.

As the fighting went on, and it came to be realized that the available aircraft, while excellent for area bombing and the interception of enemy aircraft, could not be relied on for the pinpoint bombing of enemy positions under attack by the frontline troops, the air force was called upon less and less for direct air support. The decision not to use air for the direct support of the ground troops because of the close quarters at which the battle came to be waged was a source of regret to the ground commanders who could have used the air arm to excellent advantage had it been capable at the time of greater discrimination in its bombing and strafing. “I wish,” General Eichelberger wrote in late December, “we had some precision dive bombers that could lay the bombs in a barrel. The greatest weapon we have is our air force and I do not like to see it used so little. I realize we should be willing to take a certain number of losses. If I could be sure nineteen bombs out of twenty would drop on the Japanese I would be willing to have the twentieth come in on our own troops, rather than not use air.”

The fact that between 22 December, the date of General Eichelberger’s letter, and the end of the campaign not a single request was made by American forces in the field for direct air support was an indication of how much the air force had yet to learn about its direct-support responsibility.

The role of the Allied Naval Forces in support of the beachhead fighting had been small. Admiral Carpender’s reluctance to send his ships into the waters around Buna had from the first ruled out the possibility of a more active role. In the end, except for the activity of the motor torpedo boats, the actual naval support of the fighting at the beachhead was restricted to a single mission—the transfer there by corvette of the successive echelons of the 18th Brigade.

What the Campaign Taught

On the tactical level, the most important lesson taught was that existing tactics and techniques would have to be developed to a high point of perfection to reduce the kind of strongpoints planted in jungle terrain with which the Japanese had so long held up the Allied advance. By the end of the campaign, a beginning had been made in developing tactics and techniques which, with good artillery support, usually proved effective. The first step was to have patrols “fix” the position of the bunker.

Next, the artillery would drive all the enemy troops in the immediate area into the bunker and perhaps stun them. Just before the artillery fire lifted, the infantry would attack under cover of its own fire so as to catch the enemy troops in the bunker before they could get into firing position. The enemy could then be finished off by grenades or the ammonal blast bomb devised by the Australians, flipped into the bunker. Such devices as satchel charges, effective flame throwers, jellied gasoline (napalm), all used in later Pacific operations, were not available at Buna, but the experience there helped to establish the need for them and undoubtedly hastened their development for use in subsequent operations.

The campaign emphasized other lessons, some as old as warfare itself. It drove home the point that troops should be trained in the kind of warfare they are called upon to fight; that they should be habituated to overhead fire during the training period; that they should enter combat “as hard as nails.” Although the amount of artillery that general headquarters provided was always far less than the U.S. commanders on the scene regarded as necessary, the campaign demonstrated the soundness of General Harding’s and General Waldron’s representations to that headquarters that the artillery could go into the jungle with the infantry and, what was more, could be used effectively in jungle terrain. The campaign established that artillery, provided it was of the right kind, was one of the best weapons a commander could have when faced with bunkers of the type that the Japanese had built in the Buna-Gona area.

The campaign made clear that there would have to be better communication between ground and air, and that to be useful in the jungle walkie-talkie radios would have to be greatly improved. It established the effectiveness of the sound-power telephone at ranges of up to two miles. It demonstrated that the .37-mm. antitank gun with canister was an excellent antipersonnel weapon and that rifle grenades were highly effective against enemy troops in trenches or dugouts.

The campaign also established the need of a lighter and simpler weapon than the M-1 rifle in jungle warfare—a need that the carbine, had it been available to the troops at Buna, would have met.

On the medical side, the campaign underlined the need for better distribution to the troops of such items as chlorination pellets, vitamin pills, salt tablets, and the like. It suggested the wisdom (following the successful experience with it on Guadalcanal) of thenceforward using atabrine as a malaria suppressive. But even more important, the campaign instilled in the troops and their commanders an awareness of the necessity for the most thoroughgoing malaria discipline. The rigid malaria control measures, so much a feature of subsequent operations in the Southwest Pacific, were in large measure the fruit of the Papuan experience.

The campaign also drove home the lesson that, as a general rule, field kitchens and sterilizing equipment should go with the troops and that failure to bring them forward might jeopardize the health of the entire command. It reaffirmed the age-old lessons that to be effective in combat the troops could not be allowed to go hungry and that they needed such minimum amenities as occasional hot meals, a little variety in the ration, and a chance to rest and clean up after being too long in action.Conclusion

On the strategic level, the victory in Papua had been a bitter anticlimax, partaking more of tragedy than of triumph. The Japanese had seized the Buna-Gona beachhead on the night of 21-22 July 1942 before Allied troops could fortify it. A bloody and long drawn out campaign had ensued. When it finally ended on 22 January 1943, the only result, strategically speaking, was that after six months of bitter fighting and some 8,500 casualties, including 3,000 dead, the Southwest Pacific Area was exactly where it would have been the previous July had it been able to secure the beachhead before the Japanese got there.

But whatever the cost, the Southwest Pacific Area had finally broken the Japanese toe hold in Papua; it had added the airfields at Dobodura and the port of Oro Bay to its other bases and could now embark upon a more aggressive phase of operations. The hour of the Japanese garrisons in the Huon Peninsula and in western New Britain had struck.

SOURCE: Victory in Papua, BY: Samuel Milner (United States Army Center of Military History)

World War Two: Hollandia-Aitape Operation (2A): Planning and Preparation

World War Two: Papuan Campaign (18); Clearing the Track Junction

World War Two: New Guinea;Markham Valley and the Huon Peninsula


Leave a Reply

Please log in using one of these methods to post your comment: Logo

You are commenting using your account. Log Out /  Change )

Google photo

You are commenting using your Google account. Log Out /  Change )

Twitter picture

You are commenting using your Twitter account. Log Out /  Change )

Facebook photo

You are commenting using your Facebook account. Log Out /  Change )

Connecting to %s

This site uses Akismet to reduce spam. Learn how your comment data is processed.